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1903. 
Suntem la sfârşitul unui an; încheiam anul 

1902 dela naşterea Mântuitorului, un an, care a 
fost unul din cei mai grei pentru noi, pentru 
vieaţa bisericei şi în special a diecesei noastre. 

în decursul anului ce expiră a trecut la cele 
eterne Episcopul de pie memorie losif Goldiş, 
lăsând turma sa fără păstor, într'o vreme din cele 
maf grele, în împrejurări critice pentru sfânta 
noastră biserică. 

Duhul răutăţii, al necredinţei, sălăşluit în 
mijlocul omenirei şi degenerarea morală — intelec
tuală, — drum de atac şi-au deschis, contra eter
nului zid al credinţei creştine; si din ce în ce 
mai fără sfială, cu îndrăsneală din ce în ce po
tenţată, forţează întăriturile noastre . . . 

Zavistia şi ura, de-asemenea, sălaş şi-au găsit şi 
cuiburi şi-au făcut — în multe locuri, unde iubire, devo
tament şi- lăpădare de sine, cer perceptele ne
muritoare, — înlesnind astfel atacurile vrăjmaşi
lor declaraţi ai bisericei. 

Şi se apropie un an decând eparchia noas
tră e într'un continuu sbucium. 

Lung e şirul patimilor, şi a le înşira, inimei 
este durere; dar nu a le înşira ne este gândul, 
ci peste dînsele a trece ca peste visuri urîte, 
pentru a deschide ochii mari, într'o lumină nouă, 
binefăcătoare — a anului nou. 

Să nu încetăm a ne ruga lui Dumnezeu, ci 
mai vîrtos în zilele grele spre El să ne ridicăm 
rugăciunile, dela El aşteptând mângăere şi bine
cuvântare, în mijlocul siliuţelor spre bine şi a su
ferinţelor grele. 

Neîncetat rugăciunile noastre să se îndrepte 
spre Tatăl cel ceresc, care în manile sale poartă 
destinele şi care cu nepătrunsă înţelepciune con
duce întocmirile pământeşti. 

Dar pentru a ne învrednici de graţia divină, 
datori suntem a ne împlini, fiecare la rîndul său, 
datorinţele faţă de Dumnezeu şi faţă de institu-
ţinnile şi sfintele aşezăminte ale bisericei şi nea
mului nostru 7 căci numai aşa se va realisa pro-

ie an nas cu o as " j i t w . n.e...^m-
dovedi vrednici de o vieaţă mai bună, de o soarte 
mai fericită si de mântuire. 

Intrând în anul 1903, o capitală problemă a 
vieţii noastre bisericeşî va trece cu noi, ne-resol-
vată, aşteptându-şi resolvarea dela noul an ; aceas
ta este : alegerea din nou de Episcop, pentru vă
duvită şi mult încercata noastră diecesă ! 

Mare este problema aceasta ; mare este greu-
mentul ce aşteaptă pe viitorul nostru Părinte; 
dar mai mare este dorul şi trebuinţa poporului, 
de-aşi vedea sieşi cap, stăpân. Căci, când turma 
e fără păstor, se împrăştie şi se răpeşte, cade, 
pradă şi se risipeşte... 

Cuvântul evangelic vecinie să fie viu şi vir
tuţile creştine să încălzească inimile tuturor, — 
căci atunci afla-vom în noul an pacea şi liniştea 
mângăerea şi mulţumirea, după faptele noastre. 
t Faptele bune şi înţelepte, binecuvântate sunt 
de Dumnezeu ! 

..Căsătorii de probă". 
Dl profesor Dr. Siegescu sub acest titlu a 

scris un interesant studiu în revista »Luceafărul*. 
Cetitorii noştri îl cunosc, căci l'am reprodus 
si noi. 



Preoţii şi teatrul. 
Este grea lupta pe care o are astăzi biserica 

cu inimicii săi. Este grea pe de o parte, pentru-
că inimicii ei sunt foarte mulţi, ear' pe de altă 
parte, pentr*u-Că "afinele ce le întrebuinţează ei în 
contra bisericii sunt multe şi foarte variate 

Nu se mulţumesc numai cu aceea, că atacă 
credinţa sf. Scripturi, codicele ce cuprinde, prin
cipiile şi adevărurile ei; nu se mulţumesc numai 
cu aceea, că chiamă natura cu legile şi cursul ei 
în ajutor spre a-'i răsturna principiile ei funda
mentale ; nu se mulţumesc cu aceea, că sucesc 
adevărurile istorice în tot felul, spre a făuri şi 
pe calea aceasta o armă în contra bisericei; nu 
se mulţumesc cu toate acestea; ci spre a discre
dita biserica cât se poate mai tare în ochii lu
mii, se silesc a o aduce în contrast cu instituţi-
unile Cele mai plăcute ale timpului nostru, ca 
astfel să înstrăineze inimile oamenilor dela ea. 
Aceasta o fac inimicii atunci, când se încearcă a 
arăta, ce posiţiune inimică ia biserica faţă cu 
teatrul, care este astăzi o instituţiune din cele mai 
plăcute, şi care joacă astăzi un rol în vieaţa po
poarelor, ca nici odată înainte. Ei ştiu bine, câte 
inimi se înstrăinează dela biserică, dacă în ele 
a străbătut odată convingerea, că biserica ar fi 
inimică şi ar combate din principiu, o instituţiune 
ca teatrul, care a străbătut atât de adânc în inima 
popoarelor. 

Căci puţini, tare puţini vor fi aceia, cari să 
cunoasă cestiunea aceasta atât de însemnată, pre
cum se cuvine, cari să fie dumeriţi cu chema
rea şi idea teatrului şi cu principiile morale ale 

Părintele V. Magdu din Ecîca a luat cu
vântul asupra chestiei, reducând importanţa şi 
intensitatea acelui simptom de degenerare mo
rală, afirmative încetăţenit şi la poporul nostru 
din Ţara-Haţegului şi în unele părţi ale Banatu
lui. Expunerile părintelui Magdu mult ne-au mul
ţumit şi ne-au liniştit, după-ce dl Siegiescu ne 
alarmase. 

Peste această parte a chestiunii am trecut 
deci. 

Socotesc însă, că nu e lipsit de interes, ca 
să cercetăm originile acelui urît obiceiu, ale ace
lui cumplit păcat. 

Dl Siegescu spune, în treacăt, că acel fel 
de convieţuire ar putea să-şi aibă originile în 
vremea dominaţiuuei turceşti. 

Nu găsesc nici un motiv pentru o astfel de 
ipoteză. Este însă cu mult mai uşor să-i dăm 
de urmă, căutând caşuri analoge. 

Să căutăm ! 
în vieaţa poporului rusesc tot se mai ţine 

instituţiunea patriarchală în familie. 
Un tată îşi însoară ficiorii. Aceştia cu so

ţiile şi cu copiii lor se ţin strîns de familie; şi 
după ajungerea majoratului rămân cu desevîrşire 
supuşi capului familiei, autorităţii aceluia, for
mând cu toţii o familie, la ordinele tatălui, sau 
chiar şi moşului uneori, cu un cuvânt, fiind la 
ordinele celui maj bătrân din familie. 

Căsătoria feciorilor se fa:e la vîrstade 1 2 — 1 5 
* ani. Soţia o alege capul familiei; şi această so

ţie de obiceiu este mai în vîrstă decât fiitorul 
ei bărbat, este în plenitudinea desvoltării. Dar 
nu pentru sine se căsătoreşte junele, ci — pen
tru tatăl seu, ca apoi la vîrsţa bărbăţiei să se 
găsească lângă o femee ofilită şi căsătorindu-şi 
la rîndul seu feciorii, să urmeze întocmai ca şi 
tatăl seu. . . 

E revoltător acest soiu de vieaţa. Şi când 
te gândeşti, că în aceasta formă trăiesc milioane 
de » pravoslavnici« ! 

(Mi-s'au comunicat aceste detalii de amicul 
meu Z. C. Arbure, autorul lucrării: »Basarabia 
în veacul X I X « . Carte premiată de Academia-Ro-
mână). 

Să mergem mai departe. 
loan Neniţescu în lucrarea sa premiată de 

Academia Română: »Românii în Turcia«, ne 
povesteşte, că în călătoriile sale prin Macedonia, 
printre Bulgari, a întâlnit o pereche de oameni 
în drum: Un »flăcăiandru« călare pe măgar şi 
o femee în vîrstă, ducând măgarul de căpăstru. 

Se adresează flăcăului, spunându-i să lase 
pe »mumă-sa« călare şi să meargă el pe jos. . . 

Dar nu-'i era mamă, ci nevastă! 
Obiceiul e analog la Bulgari, cu cel al 

Ruşilor. 

Ce urmează de aici? E incontestabilă origi
nea slavă a urîtuiui şi primejdiosului obicei al 
căsătoriei nevîrsnicilor. 

Dacă în ţeara noastră, nu numai la Români, 
cum judicios observă părintele Magdu, „căsăto
riile de probă" se presintă în forma de legătură 
între doi minori, fără îndoială, avem. a face cu 
o îmblânzire — dacă putem întrebuinţa acest cu
vânt — a barbarului obicei, moştenit sau tran
splantat dela Slavi şi care tot se mai menţine, ca 
o reminiscenţă alterată. 

Faptul ca astăzi se găsesc sporadic »căsăto
rii de probă,« ne dovedeşte că obiceiul se perde; 
ar fi însă totodată de dorit —• şi aici sunt che
maţi a lucra şi a influenţa în întâiul rînd lumi
nătorii dela sate — ca o pacoste trecută să nu 
fie înlocuită prin alt flagel, cum este concubina-
tul, pocăitismul şi interconfesionalitatea... 

Fără îndoială, autorităţii de stat, executivei 
aceleia deasemenea îi revine un important rol, o 
mare îndatorire, căci vorba e în definitiv şi de 
»salus Reipublice." 

S. Secula. 



bisericii, şi combinându-le pe amândoauă la un 
loc să-'şi poată face o idee corectă despre posi-
ţiunea, pe care biserica din punct de vedere mo
ral şi cultural trebuie să o ia faţă cu el. 

Şi cât sunt de mulţi si prin publicul nostru, 
cari nu sunt lămuriţi cu cestiunea aceasta. 

De aceea, fie-mi permis, a o atinge pe scurt 
şi a o lucida în câtva, pentru-ca să se poată ve
dea, că posiţiunea, ce a luat şi o ia biserica 
faţă cu teatrul, nu este decât cea dictată de prin
cipiile etice cele adevărate,, pe care trebuie să o 
ia ori-ce om, înaintea căruia ori-ce instituţiune 
culturală, numai întru atâta poate să aibă valoare 
întru cât aceea urmăreşte un scop moral, pe care 
dacă îl perde din vedere, atunci toată valoarea 
ei culturală este nimicită. 

Nici un cugetător nu a negat, că teatrul nu
mai întru atâta şi până atunci este şi merită 
numele de instituţiune culturală, întru cât urmă
reşte scopul acela frumos de a însufleţi pe oa
meni pentru tot ce este nobil şi bun. Gând din 
conti'ă abătendu-se cleia scopul acesta, degene
rează în o gădilire a sensualităţii sau în apote-
osa unor principii periculoase moralităţii, atunci 
el a încetat de a mai fi o instituţiune culturală, 
şi prin aceasta şi-a perdut şi dreptul de a mai 
exista. 

Şi în adevăr! până când el urmăreşte sco
puri morale, până atunci este mai pe sus de ori
ce îndoială, o instituţiune culturală de cea mai 
mare însemnătate. 

Lucrurile cetite, fie ele ori şi cât de bine 
scrie, nu străbat şi nu mişcă inima omului aşa 
tare şi aşa de adânc ca cele văzute. Fie naraţi
unile şi istoriile morale ori şi cât de plastic de
scrise, efectul lor nici odată nu se poate asămena 
cu al lucrurilor vezute. Din causa aceasta, spiri-
ritul omenesc a venit la idea, ca să facă, ca cea 
ce este bun şi frumos să între în sufletul omu
lui, prin aceea, că le vede cu ochii proprii. 

Pe calea aceasta s'a născut teatrul. 
Nu litera moartă este ceea-ce vorbeşte omu

lui în teatru, ci vieaţa omenească întreagă, omul 
întreg cu toate părţile lui cele bune şi cele rele, 
este aceea ce vede omul cu ochii săi proprii. 

Pe lângă calitatea aceasta atât de însemnată, 
teatrul mai are încă şi- o altă calitate, care-'l face 
o instituţiune culturală — de cea mai mare în
semnătate. Aceasta e că prin el se poate institui 
ori-ce instrucţiune morală, din natura ei este un 
lucru greoiu şi ostenitor. De ar fi cineva ori şi 
cât de entusiasmat pentru instrucţiunea morală, 
dacă aceea i-se predă în o formă oare-care sar-
bedă, atunci aceea mai curând sau mai târziu 
ar deveni mai îngreunătoare sau ostenitoare. Nu 
tot aşa stă lucrul, dacă instrucţiunea morală îm
bracă forma teatrală. Prin forma teatrală, toată 
instrucţiunea capătă vieaţâ şi putere pătrunzătoare; 

ceea-ce mai înainte era greoiu îngreunător şi oste
nitor, devine plăcut şi desfătător ; ceea-ce mai 
înainte a fost o sarcină, acum devine plăcere şi 
desfătare, şi prin aceasta scopul instrucţiunii mo
rale se ajunge cu mai mare siguranţă. 

In teatru învaţă omul, desfătendu-se; în tea
tru se instroiază omul, plin de plăcere ; în teatru, 
ca nici în o altă instituţiune omenească este în
trupat principiul anticilor: miscere utile cum dulci. 

Din causa aceasta efectele teatrului au fost 
tot-deauna mari şi puterea lui impunătoare. 

Enciclopedistul frances Rousseau, care a ră
tăcit în multe privinţe, cunoscând natura şi pu
terea cea mare a teatrului, a caractérisât odată 
această putere, în un răspuns destul de nimerit : 

Când regatul Poloniei, în urma intrigilor in
terne era aproape de peire, atunci mai mulţi 
bărbaţi poloni cu influenţă au "călătorit la Rous
seau în Franţa, ca să ceară consiliu delà el, ca 
delà un profund cunoscător al inimei omeneşti, 
că ce ar li de făcut în Polonia în nişte împre-
giurări atât de triste. Pe atunci mai în întreaga 
Polonie, prin clasele conducătoare, perise mai de 
tot iubirea cea adevărată de patrie şi caracterele 
degenerase atât, că intrigile străinilor, spre rui
narea Poloniei, aflau în sînul ei pămentul cel 
mai potrivit şi mai fructifer. Cei mai nobili, 
dintre nobilii Poloniei, erau gata la ori-ce sacri
ficiu, spre a mântui ţeara. 

Din causa aceasta aleargă la Rousseau, c a 
să-'i ceară sfat. 

Atunci Rousseau ca un profund cunoscător 
al puterei magice, ce o poate esercita teatrul a-
supra caracterelor şi ideilor oamenilor, le răs
punse: » Faceţi ca eroii şi caracterele cele mari 
ele istoriei voastre naţionale să învie încă-odată 
din mormênt pe scena teatrului, şi atunci nu vă 
temeţi, patria voastră e salvată. 

Faţă cu o putere culturala şi morală atât 
de impunătoare, cum este teatrul, pe dreptul se 
întreabă omul, ce'posiţiunf a luat biserica? 

La acestea răspundem, că biserica n'a con
damnat teatrul, întru cât el este o instituţiune 
dintre cele mai frumoase culturale şi morale. Nu, 
aceasta nu o a făcut biserica cu teatrul conştiu 
de chemarea lui. Ci dacă biserica a procedat 
când-va în contra teatrului, atunci aceasta o a 
făcut din motive, pe cari ori-ce om iubitor de 
progresul moral al omenirii trebuie să le a-
probe. 

Pe cât timp omul se află în trup este su
pus greşelelor. Şi ceea-ce se întemplă cu omul 
se întemplă şi cu ori-ce instituţiune, fie aceea 
cât de frumoasă, ea poate să degenereze. Aşa 
este natura omenească, cea slăbită prin păcatul 
strămoşesc, că ea abusează şi de lucrurile cele 
mai bune şi mai frumoase. 



Craii de la Răsărit . 
De G . C o ş b u c . 

Zilele trecute am deschis evangelia lui Ma-
teiu şi am frunzărit pe ici pe colo prin ea. 
M'am mirat de un lucru. In cap. II al acestei 

Anul XXVI 

evangelii se zice : »Ear' dacă s'a născut Iisus în 
Betleemul Iudeii, în zilele lui Irod, eacă magii 
de la Răsărit au venit la Ierusalim, zicând..." 

Noi ştim astăzi că au fost trei magi sau 
trei crai, şi ştim şi cum. s'au numit şi ce-a adus 
ca ca dar fie-care. Dar' Mateiu nu spune nici 
câţi au fost, nici ce nume aveau, nici care ce 
fel de dar a adus. Atâta se spune (vers. 11), că 
i-au dat lui Iisus aur, tămâe şi smirnă. 

Poate spun ceilalţi evangelişti. Caut la Mar-
cu. Nimic. Marcu nici nu pomeneşte de magi ; 
el începe evangelia sa cu Ioan din pustie şi cu 
ispitirea lui Iisus. La Luca nici atât. Ioan înce
pe tot ca Marcu, ear' de craii de la răsărit nu 
e nici vorbă. 

Va să zică trei evangelişti nu vorbesc ni
mic despre magi ; singur Mateiu îi pomeneşte. 
Dar' atunci de unde ştim noi numele acelor 
magi ? De unde a răsărit Melchior, Gaspar. şi 
Baltazar ? Cine î-a botezat aşa, căci evangelia îi 
lasă ' fără nume ? Şi de ce au fost trei'? 

Bine, darurile au fost de trei feliuri. Bă-
nuesc că după numeral darurilor creştinii au 
ajuns la conclusiunea că au fost trei înţelepţi. 
Ei iacă, alta acum. Mateiu ne spune, că au fost 
înţelepţi sau magi, de unde ne-am pomenit noi 
cu vorba că au fost regi ? 

M'aşi fi putut mulţămf şi eu ca mulţi cre
ştini, cu ştiinţa şi cu credinţa că au fost trei, că' 
au fost regi, că i-a chemat aşa şi aşa. Dar' îmi 
era să ştiu anume cum au ajuns creştinii la acest 
lueru. 

Acum din câte am cetit m'am ales cu ur
mătoarele : 

Nu se ştie dacă au fost trei, dar' s'a primit 
aşa de creştini. Causa de căpetenie că s'au pri
mit de creştini trei regi şi nu înţelepţi cum spune 
curat evangehstul, este versul 10 din Psalmul 72 
care zice: »Şi regele din Tarsis şi din insule îi 
va aduce lui dar.« Eată trei regi. Ear' profetul 
Isaia în cap. 60 la vers 6 zice asa: »Cămilele 
lui Madiam şi ale lui Efa, toţi cei dela Şeba vor 
veni!« Aici earâşi trei, poate regi. Se potriveşte 
şi vorba următoare a lui Isaia: »aur şi tămâie 
vor aduce.« Prin urmare de aici s'a luat că sunt 
trei, şi nu înţelepţi, ci regi. 

Mulţi tălmăcitori ai bibliei sunt de părere, 
că aceşti trei înţelepţi n'au fost regi, ci astrologi 
(adecă vraci) Iudei, pentru-că numai Iudeii se pu
teau închina unui Rege al Iudeilor. Dar' evange
hstul o spune că au venit de departe din răsărit, 
deci trebui di să fie străini. 

Pe mormintele celor vechi ale creştinilor, în 
catacombe, aceşti trei înţelepţi poartă în cap că
ciuli numite frigiene, ca să se arate că sunt orientali. 

Cu numele lor e lucru mai greu. Lumea cre
ştină s'a pomenit că-'i numeşte aşa, Melehior, 

Căci unde este instituţiunea aceea în istoria 
omenirii, de ar fi fost ea ori cât de bună şi de 
frumoasă, de care să nu fi abusat oamenii mai 
mult sau mai puţin, şi să nu o fi întrebuinţat 
spre scopuri chiar contrare naturei ei. 

Din causa aceasta Dumnezeu prevézénd, că 
chiar şi cu biserica sa, cu instituţiunea cea mai 
înaltă de pe pământ, căzând în manile oameni
lor lăsaţi de sine, se poate întâmpla aşa ceva, 
a şi promis bisericei ajutorul sf. Duh. Ca nu cumva 
biserica să degenereze şi ea în manile oamenilor 
şi să se abată dela scopul seu. 

Intre instituţiunile omeneşti înse, nici una 
nu este atăt de aplicată la abuz şi degenerare, 
ca teatrul. Aceasta chiar pentru cuvântul, că in-
strueşte pe om umplându-1 de plăcere şi de de
sfătare. Şi apoi este ştiut, că omul de nimic 
nu abusează aşa uşor ca de ceea-ce este plăcut 
şi desfătător. De aici a urmat apoi, că în ade-
vér nici o instituţiune nu a degenerat aşa de 
tare ca teatrul. 

Câte caşuri nu ne arată istoria, când teatrul 
în loc de a fi şcoală a moralităţii, a devenit o 
şcoală a desfrîului şi a sensualităfii celei mai ra
finate. Aceasta s'a întâmplat cu deosebire în se
colele cele dintâiu ale erei creştine, în secolele 
acelea când creştinismul începuse a prinde ră
dăcini adânci în inimile popoarelor. Ce era atunci 
teatrul la Romani ? Era oare el pe atunci şcoala 
cea frumoasă a moralităţii? Nu! Ci ce şi cum 
ar fi vroit a aréta, cât de sălbatec poate să fie 

. omul şi în instituţiunile cele mai frumoase ; teatrul 
degenerase la Romani în desfătarea, de a privi 
vérsarea sângelui omenesc . . . 

Este destul să ne aducem aminte de amfi
teatrele Romanilor şi de luptele gladiatorilor în 
Circ, pentru-ca să-'şi poată face ori-cine idee, de 
ce abuz înfricoşat este capabil teatrul. 

Roma însă curând după aceea a căzut, şi restu
rile culturei antice cu toate părţile cele rele 'şi-au 
luat refugiu la Constantinopol. Aci degenerarea 
teatrului roman a îmbrăcat un colorit grecesc, încă 
şi mai desgustător şi mai respingător decât la Ro
mani. Grecul din Constantinopol nu mai afla desfă
tare în vărsare de sânge ; ci aducea în teatru sce
nele cele mai obscene, cele mai sensuale. Cuibul 
unor asemene petreceri sensuale a devenit teatrul 
în Bizanţ, după-ce centrul culturei antice s'a stră
mutat din Roma în Constantinopol. 

(Va urma.) 



Gaspar şi Baltasar, dar' cine li-a dat întâiu nu
mele nu se ştie anumit. 

In cărţile sfinţilor părinţi se pomenesc cu 
aceste nume. Va să zică, numele acestea s'au pă
strat aşa numai prin tradiţiune. 

Sfântul Beda, scriitor bisericesc, a fost cel 
dintâiu care s'a încercat să arete ce daruri a a-
dus fiecare rege. Se înţelege, Beda n'a ştiut de 
nicăiri, ci a judecat numai cu mintea lui. El a 
zis aşa: Melchior, ca cel mai betrân. a adus lui 
Iisus aurul, ca unui rege, adecă tributul, birul. 
Cel mijlociu: Gaspar i-a adus tămâia, ca unui 
Dumnezeu: ear' cel mai tiner, Baltazar i-a adus 
smirna, ca unui om, pentru-că smirna însemnează 
moartea cea amară. 

După tâlcul acesta a lui Beda s'au luat toţi 
creştinii, şi a rămas aşa cum a zis el. De aceea 
pe pâreţii bisericilor şi ale mormintelor, pictorii 
au zugrăvit pe Melchior betrân, om alb la faţă 
pe Gaspar ca bărbat în floarea vîrstei, negricios 
la faţă ca un indian, ear' pe Baltazar tinăr şi ca 
harap. 

Moaştele celor trei crai sunt şi astăzi într'o 
mănăstire din Germania, în oraşul Colonia. Aşa 
spune tradiţia germană, că apostolul Toma ar fi 
încreştinat pe aceşti trei regi în Persia, şi că 
ei ar fi murit ca episcopi creştini, toţi trei 
deodată într'o Vinere a Paştilor. Trupurile lor au 
ajuns din Persia în Constantinopol în biserica 
Sfintei Sofia, ear' de acolo în Milan în Italia. 
Ear' un împărat puternic al Germanilor, Frederic 
Barbă-roşie, când a bătut odată Milanul, a luat 
şi moaştele celor trei regi şi le-a dus în Colonia. 
Acolo se păstrează în nişte scrine scumpe şi 
pline de petri de mare preţ. Sub fie-care moaşte 
este scris numele cu rubine. 

Astăzi sărbătoarea celor trei înţelepţi — care 
cade la 6 Ianuarie, adecă de-odată cu botezul 
lui Iisus şi cu sărbătoarea nunţii de la Cana — 
nu se mai serbează cu ceremonii multe şi cu 
pompă mare ca într'alte vremuri. Mai ales prin 
ţerile Papei sărbătoarea lor era una dintre cele 
mai mari ale anului. 

La popoarele ortodoxe au rămas urme din 
sărbătoarea cea mare de altădată, în umblarea 
cu steaua, cu vicleimul şi mai ales cu Irozii. 
Dar şi aceste urme încep tot mai mult să se 
şteargă. Chiar Irozii cari erau mai înainte aşa 
de frumos sărbătoriţi şi cu cântece frumoase, 
astăzi sunt mai mult o parodie — s'au spus 
mai româneşte — o bătae de joc . Dar' aşa se 
perd multe dintre lucrurile vechi, şi nu suntem 
de vină noi, cât e de vină lumea: civilisaţia cea 
multă care întunecă tot ce e vechiu. 

Amvonul. 
Predici, pentru toate Duminecile de peste an, 

de 

loan Nicorescu. 

Rolul unei reviste este, ca prin intensă şi 
neobosită muncă să caute a împrăştia cât de 
multă lumină în cadrul programului seu. 

Ce putea fi şi ce poate fi scopul şi progra
mul »Bisericei şi Şcoalei,« decât biserica şi şcoala 
gr.-ort. română, susţinerea şi întărirea acestor 
sfinte şi mântuitoare instituţiuni. 

La apelul nostru către preoţi şi învăţători, 
ascultaţi am fost şi dat-am prilegiu ca în aceste 
coloane să se discute şi să se desbată chestinni 
de interes şi de importanţă pentru biserică şi 
şcoală, pentru preoţi şi învăţători. 

Accentuat-am şi spriginit-am tot ce e de 
folos sufletelor . . . 

Datu-s'a prilegiu în această revistă şi ecelora, 
cari simţit-au dorul de a s e validita ; spre folosul 
obştei noastre, putinţa de a o face aceasta. 

Intre cei-ce cu vrednicie şi devotament au 
lucrat în mijlocul nostru, este părintele loan Ni
corescu, fost preot în Jabăr, actual profesor de 
tipic şi cant la Seminarul din Arad, care astrân-
gându-'şi predicile lucrate cu sîrguinţă şi price
pere, le dă astăzi publicului, într'un volum fru
mos de 476 pagine. 

îndemânatic în purtarea cuvântului, price
pător în alegerea şi aplicarea citatelor sublime 
ale sfintei Scripturi, tălmăcitor cu pricepere a 
sfintelor învăţături, părintele Nicorescu vorbeşte 
cu căldura inimii şi încălzeşte cu puterea con-
vingerei sale. 

E binevenit acest volum, care poate servi 
de eminent îndreptar pentru tinerii preoţi încă 
neobicînuiţi cu întocmirea predicelor, mai ales 
acum, în timpul nostru, când mai mult se cere, 
se impune, în mijlocul vrăjmaşilor nenumăraţi 
ai bisericei lui Cristos, se impune ca factor pri
mordial pentru preoţie, cultura amvonului, pre-
dicarea sfântului şi curatului adevăr al credinţei 
noastre creştine. 

Dupâ-cum pentru toate Duminecile de peste 
an găsim predici în volumul părintelui Nicorescu, 
găsim în cuprinsul acelora biciuirea tuturor pa
timilor, păcatelor şi fărădelegilor cari frământă 
omenirea. 



Sectarii, fariseii, îngânfaţii, sunt puşi în con
trast cu drepţii, credincioşii şi smeriţii. Prin fru
moase şi instructi/e exemple^ din vieaţa şi isto
ria neamurilor, autorul luminează cărarea — care 
duce la eternul adevăr. 

Publicarea »Amvonului* părintelui Nicorescu, 
ca resultat al unei munci provocate în parte şi 
la încuragiarea „Bisericei si Şeoalei«, pe de altă 
parte ca lucrare de merit şi de folos, o reco
mandăm cu toată căldura cetitorilor noştri. 

Chestia cu pocăiţii. 
(Un pocăit »sfânt.«) 

In vieaţa noastră bisericească cea mai deli
cată chestie e tocmai a nenorociţilor de pocăiţi, 
nazarineni, baptişti sau cum să îi numesc. 

însufleţirea lor nu ştie nici cunoaşte deose
birea dintre unii şi alţii. 

Pocăiţii noştri sunt de compătimit şi nu de 
condamnat, deoare-ce acţiunea lor nu provine 
din covingere, ci mai mult din resbunare sau alt
ceva asemenea. 

Că cine sunt pocăiţii şi cum ţin ei la legea 
lor sunt necesitat a publica un cas concret ce 
s'a întâmplat în parochia mea în noaptea de 

* 5 / 1 8 Decemvrie a. c. 

Ca în toate comunele aşa şi în parochia 
mea s'au încuibat aşa numiţii pocăiţi, cari îşi 
fac treburile după pofta inimilor. 

Am scrutat că ce a putut fi causa de şi 
în parochia mea s'au ivit astfel de nefericiţi, şi 
că cine a adus pocăinţa mai întâiu. Am ajuns la 
resultatul dorit, adecă : să nu plătească preotului 
bir şi spesele cultului, eară primus inter pares, 
adecă acel care a adus pocăinţa a fost Ioan 
Hambaraş de naştere din comuna Cheşia şi care 
când a venit ca şi ginere în comuna Petigd a 
avut o avere nemişcătoare aproape la 5—6 mii 
floreni. 

Ca un om cu carte şi cu o avere aşa 
frumoasă a început a dăscăli azi pe unul, mâne 
pe altul, că mai bună e legea ce a găsit-o el, 
adecă »pocăinţa« şi astfel s'au aflat câţi-va slabi 
de suflet cari l-au ascultat fiind el predicatorul lor. 

Văzând că cu pocăinţa nu poate merge aşa 
departe, adecă nu poate bea rachiu, nu poate 
încungiura să nu umble cu căruţa în zile de Du
mineci, a lăsat pocăinţa la o parte şi s'a făcut 

»nazarinean«, dar negăsindu-şi aderenţi ca să-'l 
urmeze cale de 1 oră până în comuna Cheşia, 
la adunarea ce se află acolo, de-oare-ce în comuna 
Cheşia sunt nazarineni, a devenit în conflict 
cu pocăiţii din comuna Petigd i-a părăsit cu 
totul şi astfel numai el singur alerga in toată du
mineca pe la adunarea lor din comuna Cheşia. 

Umalând din lege în lege, Dumnezeu Cel 
atot-puternic aşa i-a tocmit, că averea 'şi-a pră
pădit-o cu totul şi azi se află ca ziuaş la fabrică 
de zahăr din Mezo-hegyes. 

Aducând el legea pocăită în parochia mea, 
cel dintâiu aderent care 1-a urmat a fost Teodor 
Ciorba (a gudiţi) om în vrâstă de vre-o 5 5 — 6 0 ani. 

Acesta a fost cel mai mare predicator care 
umbla tot în buzunar cu testamentul vechiu şi 
cu cartea de cântări de George Şimonca, şi numai 
cu cine se întâlnea le cetea din aceste 2 hârtii şi 
însufleţirea lui cea mare ce o avea către pocăinţă 
o arăta pe utiţă în timpul de vară; cetea oame
nilor silindu-i să fie cu capetele goale când d-sa 
le cetea şi esplica texturile din testamentul ve
chiu după al seu plac. 

Era bine văzut între fraţii lui, fiind om 
cu stare materială bună şi ce zicea el era sfânt, 
ba ce e mai mult, casa de adunare este intabu
lată pe numele lui. 

Acum acel Teodor Cioarba (a gudiţi) care 
a fost cel mai mare predicator şi care are soţie 
legiuită, în noaptea de 5 /18 Decemvrie a. c. pe o 
fată fecioară cu numele Măria Fiteron, bene notan-
dum fiind şi dînsa pocăită adecă »soră« cu dinsul, 
a dus-o la locuinţa lui ca şi de muere zicând că 
lui îi trebue familie trăind cu ea în' desfrânări ; 
eară pe muerea sa cea legiuită a deschilinit-o de 
el, dându-i cele de lipsă pentru traiul vieţii dela 
mână, cu toate că averea cea mai mare parte e a ei. 

Ispitindu-1 şi unul şi altul dintre fraţii lui 
pocăiţi că ce cugetă făcându-i de ruşine înaintea 
lumei, le respunde pocnind în degete »îmi tre
buie familie« şi de voi mai mult nu me ţin. 

Fiind acuma în preajma alegerilor de an-
tistii comunale, el care a combătut beuturile 
spirtuoase, în ziua de 15 /28 Decemvrie l'am ve
zut în starea cea mai depravată de beut ce era, 
ba ce e mai mult umblă şi dînsul în ruperea 
capului să fie ales şi el de ceva între antistiile 
comunale. 

Cazul acesta 'l-am auzit înainte de aceasta 
cu vre-o 5—6 săptămâni dar nu 'i-am dat ere-



Convocare . 
Pe temeiul înaltului ordin al Veneratului Con

sistor gr. or. român din Arad de datul 5 /18 
Decemvrie 1902 Nr. 6 9 2 7 / 1 9 0 2 şi în conformi
tate cu §-ii 12 şi 27 din Statute prin aceasta 
convoc adunarea generală extraordinară a Reu
niunii învăţătorilor dela şcoalele poporale gr.-or. 
române confesionale din protopopiatele Timişoara, 
Belinţ, Comlâuşul-Mare şi Lipova pe Joi în 16/29 
Ianuarie 1903 la 10 ore înainte de ameazi în 
biserica gr.-or. română din Timişoara-Fabric, unde 
în aceeaşi zi la orele 9 a. m. se va celebra şi 
chemarea Duhului sfânt. 

Obiectele adunării sunt: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Designarea unui notar prin comisarul con-

. sistorial. 
3. Constatarea presenţei membrilor în nu

măr recerut pentru a aduce conclusiuni valide. 
4. Designarea a doi bărbaţi de încredere 

din partea adunării. 
5. Restaurarea comitetului central pe un 

nou period de 3 ani. 
6. închiderea adunării. 
Arad , 28 Decemvrie v. 1902. 

Vasilie Goldis, 
»
 3 

comisar consistorial. 

C R O N I C A . 
* „Asociaţitinea naţională aradană pentru 

oultuar poporului român." — Secţia meseriaşi
lor, arangiază Producţiune Teatrală şi Concert — 
cu joc în seara de anul nou 1/14 Ianuariu 1903, în 
Casa Naţională din Arad, cu începutul la 8 ore precis, 
la care învită cu toată onoarea. Pentru comitetul aran-
giator : Nicolae Ştefu, învăţător, Iosif Moldovan, învăţ, 
dir. Ştefan Ştefu, pedagog, c. IV. dirigentul corului şi 
al musicei. Preţul de intrare: loc I. 2 cor . : II. 1.20; 
III 80 fll. Venitul curat e destinat pentru învăţăceii 
meseriaşi lipsiţi de mijloace. 

Programa.: I. „Noaptea dc sfântul George," — 
vodevil în II. acte — de Teochar Alexi, — musica: 
de Nicolae Ştefu. Persoanele: Dinu. primarul Dl. G. 
I. Trifan, Stan, Aiul său Dl. I. Martin, Lelea Stana, o 
dăscăliţă văduvă d-şoara S. Boşneac, Florica, fiică-sa 

d-na lulia Drsu, Iţig, cârcimarul dl Mihaiu Ursu, Ru-
liela, soţia-sa d-na Anuţa Ponta, Neculă, ţigan * s * 
Chiva, soţia-sa D-şoara Ana Niga, Flăcăi, fete, săteni, 

.sătene etc. (corul întreg). (Scena se petrece la un sat 
în preziua şi noaptea de Stul George). II. „Eată ziua 
triumfală" cor mixt de V. Humpel. III. „Cea din urmă 
noapte -' cor mixt de G. Musicescu. IV. „Mai am un 
singur dor" de Eminescu; duet cântat de d-şoarele S. 
Boşneac şi A. Niga. V. „Zis'a badea" cor mixt de Mu
sicescu. VI. „Drapelul," cor mixt de A. Solăveanu. 

* Logodnă. Dl Cornel Lazar, contabil în servi
ciul Consistorului din Arad, s'a logodit în ziua de 26 
Dec. cu gentila domnişoară Constanţa Mihulin, fiica 
preotului Augustin Mihulin din Boroşşebiş. 

Să fie în ceas bun! 

* Luceaferul,- revista literară a tinerimei noas
tre universitare din Budapesta, cu N-rul dela 1 Ian. 
a intrat în anul al doilea. Când urăm vieaţă lungă 
acestei reviste, credem că este de cuviinţă să amin
tim, că brava tinerime care a întemeiat-o îşi dă toate 
silinţele pentru ridicarea nivelului ei, atât în ce pri
veşte cuprinsul cât şi înfăţişarea revistă. 

Nr. 1 are următorul cuprins: Quo vadis, de Al. 
Ciura; De mult (versuri) de Octavian, Alexandru Pa-
piu Ilariu şi decoraţiunile dela 1850; „Şi earăşi va să 
vie (versuri) de Goga; Educaţia etică, de Neli Cornea 
n. Misiciu; La Crăciun, de Simin; Figura a treia cu 
Finale din Valsul „Superiori", de I. Mureşianu; Wil-
lian Crookes (Pagini din „Hades") de G. Todică; Cry-
santena, (versuri) de I. C. Popescu-Polyctet; Despre 
sexul frumos (conferinţă) Iustin Nestor ; Descântece 
şi lecuiri (din comitatul Hunedoara) de Emil V. De-
jan; Bibliografie, etc. — Ilustraţiuni: Naşterea Dom
nului ; Christos, de Munkâcsy. 

„Lueeaferul" apare la 1 şi 15 a fiecărei luni; 
preţul unui exemplar 40 bani; abonamentul: pe an 
10 cor., pe 1 / 2 an 5 cor., pentru străinătate un an 15 
cor. — Red. şi Adm.: VI. Str. Vorosmarty 60 a. 

* Cărţi nouiprimite la redacţie: Istoria Şcoa-
lelor centrale române gr.-or. din Braşov, scrisă din in
cidentul jubileului de 50 ani al gimnasiului, de An-
dreiu Bersan, profesor. Braşov, 1902, pp 606—79, —• 
0 valoroasă lucrare, care merită toată atenţiunea şi re
cunoştinţa Românilor, faţă de autor. 

Idei pregătitoare în pedagogie, de Dr. Petru Şpan 
Sibiiu 1902, p 157. Cuprinde un şir de studii pedago
gice, cari pot fi cetite cu folos, mai ales de învăţătorii 
noştri. Preţul e 3 cor. 

Deprinderi păgidntoare, sfaturi şi învăţături, de 
Bănăţeanul. Broşura a Ii-a din publicaţiunile Asociaţi-
nnei pentru literatura română şi cultura poporului ro
mân, despărţământul Lugoj. Preţul 30 bani. 

Calendarul Românului, pe anul 903, anul XV, 
Caransebeş, ed. Tip. şi Libr. diecesane. Cuprinde, pe 
lângă partea calendaristică şi îndrumări de folos şi o 
parte literară. Preţul 50 bani. 

Ioan Creangă, opere complete, cu o prefaţă şi un 
indice, de II. Chencli şi St. 0. Iosif, editura Tip. „Mi-
nerva," Bucureşti (Biblioteca scriitorilor români) Preţul 
1 leu 50 bani. Această carte e cea mai preţioasă lu
crare vrednică şi potrivită de cetit pentru ori-ce căr
turar român. 

Raportul anual al societăţii academice române 
„Junimea" în Cernăuţi, anul XXIV. 

Buchetul meu, poesii de Iosif Ioan Ardelean. 

pământ până în momentul când cazul concret 
s'a întâmplat . deci, ca să vadă lumea că cine 
sunt pocăiţii şi cum îşi fac treburile după pofta 
inimilor, rog pe toţi aceia cari mai ţin la legea 
străbună care în atâtea sute de ani ne-a păstrat 
religiunea, limba şi naţionalitatea, să nu creadă 
acestor rătăciţi dogmele profesate de eri deoare-ce 
sunt nişte lupi răpitori învăliţi în lână de oi. 

P et i g d , 16 /29 Decemvrie 1902. 

George Chereciieiu, 
paroch ort.-rom. 



A v i s ! 
Prin aceasta se aduce Ia cunoştinţa P, T. 

public spre ştire şi orientare, că Ven. Consistor 
diecesan din Arad, prin résolutiunea sa de sub 
Nr. 6558J1902 referitor la espedarea foaiei ofi
cioasă diecesană » Biserica si Scoală11 a binevoit 
a dispune, ca începênd delà 1 Ianuarie 1903 afară 
de numerul prim să se expedeze foaia numai : 

a) celor ce o vor cere şi respective o vor abona 
chiar, desi nu ar achita momentan abonamentul ; 

b) celor ce în anii din urmă au solvit regu
lat abonamentul si 

c) celor ce Consistorul li-ar acorda din cas 
în cas gratuit. 

A r a d , din şed. cons., ţinută la 22 Nov. (5 Dec.) 1902. 

Redactiunea. 

In legătură cu Xr. 6558/1902 publicat în 
acest nun ier de redactiunea foii „Hiserica şi 
Şcoala," referitor la espedarea foii începênd delà 
Xr. 2/1003, prin aceasta grăbim a ruga pe toţi 
acei domni, corporaţiuni şi comune bisericeşti 
cari doresc a fi abonaţi la această foaie, bine
voiască a ne încunoştinţa despre aceasta, cel 
mult până în 10 l. c. căci la dincontră pe basa 
ordinaţiunei de mai sus, suntem siliţi a sista 
espedarea. Cei ce mai sunt în restanţă cu abo
nament pe anul 1901 şi 1902, binevoiască a-'l 
transpune administraţiunei noastre in timpul 
cel mai scurt. 

A r a d , la 2 Ianuarie 1903. 
Adminis traţ ia t ipografiei 

d iecesane A r a d , 
Strada Révay Nr. 10. 

AVIS! 
Prin aceasta rugăm pe toţi acei Domni cari 

au delà noi în comisie calendare pe anul 1903 să 
binevoiască a returna în timpul cel mai scurt 
esemplarele de prisos ca astfel să putem satisface 
încă în vreme comandelor ce am primit ulterior. 

Administraţia tipografiei diecesane. 
Arad, strada Révay Nr 10. 

* A apărut: » Amvonul bisericii gr.-ort. ro
mâne. « Tomul I. Predici: pentru toate Duminecile 
de peste an, care se estinde pe 30 coaie de tipar 
octav mare. 

Pe lângă aceea, că se presintă elegant, fiind 
tipărit cu litere noue, mai are şi fiecare predică 
câte un clişeu, icoana sfântă. 

Predicele cuprind citaţiuni şi pilde bogate 
din Sf. Scriptură, Sf. Părinţi, istoria clasică a 
anticităţii, precum şi din istoria noastră naţională. 

Eşind opul mult mai voluminos decât cum 
s'a crezut, preţul lui se urcă la 3 coroane. 

Pentru spedarea mai cu înlesnire a opului 
P. T. abonenţl sunt rugaţi a trimite preţul cărţii 
adăugend şi 2 0 fii pentru francare. 

Opul se poate procura dela autorul: I. Ni-
corescu, preot, prof. de rituale în Arad, str. Re-
vay Nr. 1 0 . 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea definitivă a parochiei vacante 

Măneasa, se escrie concurs, cu termin de 30 de zile, 
dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi 
Şcoala. - ' 

Emolumentele sunt: 1). Usufructul alor 6V2 jugb±-
păment estravilan; 2) birul parochia! deja circa 70 de 
case, rescumpărat cu câte două coroane: 3) stolele 
nidatinate şi 4) intregirea venitelor dela stat. cu suma 
de 1499 cor., pentru preoţi cu 8 cl. gimnasiale. 

Nefiincl casă parochială, în suma de intregire de 
mai sus, sunt cuprinse şi 80 cor., stabilite de Înaltul 
guvern, pentru cvartir. 

Dările publice le va suporta cel ales. 
Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele instruite cu 

documentele prescrise, adresate comitetului parochial 
din Măneasa, să le substearnă în terminul indicat ofi
ciului protopopesc din Buteni (N. Buttyin Arad m.), 
având a se presenta în sf. biserică de acolo, spre a-'şi 
arăta desterrtatea în cele bisericeşti. 

M ă n e a s a la 15/28 Decemvrie 1902. 

Sinesie loja, m. p. 
preş. comit. par. 

Pavel Harditiu. m. p. 
not. comit. par. 

în conţelegere cu: IOAN GEORGIA. m. p. protopop. 
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în conformitate cu înaltul decis Consistorul Nr. 
6957 din 26 Noemvrie (9 Decemvrie) a. c , pentru în
deplinirea definitivă a parochiei vacante din comuna 
Bruznie, protopresbiteratul Lipovei, se escrie de nou 
concurs cu termin de 3 0 de zile dela prima publicare 
în foaia diecesană „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post de pa-
roch sunt: 1. Una sesiune parochială de 30 jugere pă
mânt, parte arător, parte fenaţ ; ••. Un intravilan de 
1/2 jugere; 3. Un estravilan de 1/3 jugere; 4. Birul 
şi stolele usuate dela 190 numere de case; 5. Even
tuala întregire dela stat, după cvalificaţiunea ategândului 
paroch. 

Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor, instruite 
cu documentele recerute-legale, pentru parochii de el. 
III., şi adresate comitetului par. din Bruznie, să le sub
stearnă subscrisului protopresbiter Voicu Hamsea, în 
Lipova (Lippa), până la terminul susindicat; precum şi 
să se presehteze in vre-o buminecă ori sărbătoare în 
sf. biserică din Bruznie, pentru a-'şi arăta desterita-
în cele rituale. 

B r u z n i e , în 8/21 Decemvrie 1902. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, protopop. 
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